

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 4 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidéken " 6 K, " 4 K 50 F.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Fő tér, Lamorcsok-palota, 2. emelet.
az adványok alatt.

Debrecen szórakozása.

Egy régi paragrafus.

Kilencvenezer ember gyámság alatt

A városházán megint szó esik a színházról. A szinigazgató provokálta. Tiltakozó irást adott be, mert a tanács határozata alapján engedélyt adtak egy villamos színházra. Azt mondja: neki ugy adták oda a színházat, hogy a statutummal mindvégig az ő érdekeit védelmezik.

Hát ideje is, hogy szó essék a statutumról. Régi, rozoga maradvány. Mult idők maradványa, nem birkózik meg a korszellemmel. El kell törülni. Mert egyenesen visszataszító, hogy közel kilencvenezer ember szórakozási kedve felett egy konzervatív paragrafus alapján gyámkodjanak.

Igenis, közel kilencvenezer emberről van szó. Tehát tizszer kevesebbről, mint amennyi az ország fővárosát, Budapestet lakja. És mégis, mi a kettő közötti arány?

Az, hogy Budapestnek van vagy tizennégy színháza, rengeteg mulatóhelye, állandó cirkusza, kicsi is, nagy is és kétszáznál több villamos színháza.

És Debrecennek? A tizedrésnyi lakossal bíró metropolisnak csak egy, csak egyetlen egy színháza. Pedig ha lélekszám aránya szerint kellene a szórakozási helyeket felállítani, vagy statutum alapján engedélyezni, akkor is tisztes számú ilyen intézmény jutna Debrecennek.

De tiltja a statutum. Pedig abból csak a színészetnek lenne haszna, ha Debrecennek akár két színháza is volna. Az egészséges verseny teremtene igazán élvezetes előadásokat. A közönség is jobban járna. Odamenne, ahol megbecsülnék az áldozatkészségét és fejlesztenék, nevelnék az izlését, tökéletesítenék, finomítanák a látkörét.

Mert így, kizárólagos szabadsággal, mi türes-tagadás, csak lefele szalad a művészet. Mitől, kitől tartson, mit és kit tekintsen a szabadság birtokosa? Jobbat nem adsenki. Sőt semmit. Mert nincs, ki

adjon. A közönség sehová máshová nem mehet, mert a színházon kívül nincs más hely. Olyat kell hát elotogadnia, amilyen van. És miért lenne más, mint amilyen van, ha statutum védi a művészetet lejárató rendszert.

Ezért időszerű, hogy a korszellem kiradirozza a régi, korhadó paragrafust és meg kell adni az engedélyt, hogy mulatók, villamos színház s más szórakozási helyek létesüljenek. Debrecen közönsége már kinőtt a pólyából. Közel kilencvenezer embert nem lehet egyoldalulag korlátozni szórakozási vágyában.

Zilahy Gyula felebbezése nem állhat meg. El kell törülni a régi paragrafust és meg kell adni az engedélyt, hogy mulatók, villamos színház s más szórakozási helyek létesüljenek. Debrecen közönsége már kinőtt a pólyából. Közel kilencvenezer embert nem lehet egyoldalulag korlátozni szórakozási vágyában.

POLITIKAI HIREK.

Az Árpád-émlék. Tegnap Barabás Béla képviselő vezetésével nyolc tagu deputáció járt Wekerle Sándor miniszterelnöknél, hogy átadja

Nagyapó halála.

Csodaszép naplemente volt. Oly élénken emlékezem rá, hogy a mai ólomszínű égboltozatra oda tudnám festeni a nagy, élénkvoros foltokat, az aranysárga felhőket s hátérnek az ég egyre jobban halványodó kékjét. Ami akkor rózsaszínűre csókolta a felhőket, az a nap volt, melynek hatalmas, vérvörös korongja a síkság szélén lebegett s épp akkor készült elhagyni a látóhatár peremét. Szerettem volna megszökni hazulról, hogy a napot megfogjam s eltüntessem mellényem zsebében, mint egy új és ragyogó sou-larabot. Ez épp egy mulattatott volna, mint a bűvészek mutatványai.

Am édes anyám nem azt az ajtót nyitotta ki előttem, mely a mezőre vezetett, hanem a nagyapam szobájába nyitott:

— Menj be hozzá. Ugy hiszem, neveden szólított.

Beléptem. A falak, a butorzat, a nagyapám, együtt és külön-külön némák voltak és sötétek. Az ajtó becsukódott mögöttem s korálottem ólálkodott a feketeség. Am az ablakon át beáramlott a fény. Arrafelé tartottam s megbotlottam a nagyapám lábai-

ban, melyeket a sötétben gáncsul élém vetett.

— Oh jaj, te vagy?

Nagyapám szomorúan sóhajtott, mert kísérlete, hogy engem elfogjon, nem sikerült. A tör használhatatlannak bizonyult: bema lábai felmondták a szolgálatot. A győztes büszke diadaléretével állottam oda az ablakhoz és lebamultam a fénytengerbe, mely előttem éterült. — A ragyogó visszfény lángpirosra festette a házak homlokzatát s az ablakok üvegjén lángnyelvek cikáztak, mintha az egész utcasor égne. A csodaszép látvány lekötötte figyelmemet és én egyetlen egyszer sem fordultam nagyapám felé. A mögöttem ólálkodó fekete esendőt halk nyöszörgés törte meg. Vajjon a nagyapám volt-e, vagy csak a karosszéke?

Nem sokáig törtem rajta a fejemet. Tovább szemléltem odakinn a fény játékát. A nap korongja méltóság eljes lassúsággal eltűnt a látóhatár szélén s lángvörös visszfénye lassan-lassan rózsaszínűre vált. De minő igazságtalanság tárult fel hirtelen gyermeki szemeim előtt? Az utcának csak egyik fele ragyogott az alkony rózsaszíné-

ben, míg a másiknak az árnyék jutott. Csak a páros számú házak fűródhetek napfényben a páratlanok — és ilyen volt a mienk is — homályban maradtak!

Mily jó lett volna kiszökni a sötét szobából s felküzni a háztetőkre, melyeknek szélkakasai oly hivatatólag csillogtak! Irigység és gyűlölet fogott el a szemközti fekvő ház iránt, melynek egyik ablakában két cserép vörös muskálit között egy szőke leánygyermek arca ragyogott. Szenvedélyesen kioltottam rá a nyelvemet és csak azon sajnálkoztam, hogy ez oly rövid volt.

Nem tartott sokáig és elégtételt kaptam.

Az ablakokban visszatükröző láng egyre halványabb lett, a rózsaszínű falak lassan-lassan szürkére váltak s az árny ráborult a szemközti házra is. Félve, vonakodva odahuzodtam nagyapámhoz.

— Jöjj közelebb, — szólt az aggastyán. — Elmondok neked egy szép történetet. Erőm fogytán van. Már nincs sok időm. Jöjj gyorsan...

Közelebb mentem hozzá és megfogtam kezét. Megijedtem, mert ez a kéz jéghideg volt.

A nagyérdemű hölgyközönség b. figyelmét felhivom, hogy a legújabb divatu tavaszi és nyári nő- és leány modell kalapjaim megérkeztek és a legszolidabb árak mellett árusítom. Tulhalmozott raktár miatt viszonteladókna is adatnak el. — Szives pártfogását kérem

Jungreis Mari

UTÓDA.

A legszebb
brillians és
gyémánt ❁

ékszerek

u. m. Collierek, gyűrűk, függők stb.
gyönyörű új kivitelben

ROSE DEZSÓNÉL
Debrecen, Piac-utca 55.
Elsőrendű bevásárlási forrás.

neki az Arpád-émlékü létesítésére vonatkozó memorandumot.

— *Tegyétek meg kötelességeket!* — mondta Barabás Wekerlénnek.

A miniszterelnök fölemlítette, hogy az a kívánság, melynek teljesítését a memorandum kéri, közel tizenöt éves sőt megdöbbenti az ország közönye, melylyel a honalapító emléke megörökítése kérdése iránt viseltetik. A kérdést beható tanulmányozás alá veszi.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Egészen telt padsorokkal, friss érdeklődéssel, nagy munkakedvvel kezdte meg a Ház a husvétii szünet után való munkáját. A nem állami tanítók fizetésrendezéséről szóló javaslat kerül sorra s a nemzetiségiek nagyban erősítetik, hogy ez a vita éppen nem fog simán lefolyni.

Az ülésen Jusih Gyula elnökölt. Weisz Juliánt végleg igazolt képviselőnek jelentette ki. Ezután a miniszterek terjesztették be a törvényjavaslatokat, melyekről más helyütt szólunk. A napirend első tárgya volt az ügyvédi rendtartásról szóló 1874. XXXIV. törvények módosításáról szóló törvényjavaslat harmadik olvasása. A Ház itt Günther Antalt zajosan megejénte.

A tanítói javaslat.

Vertán Endre előadó: Részletesen ismerteti a javaslatot s elfogadásra ajánlja. Vertán megemlíti, hogy a társadalom érdeke azt kívánja, hogy minden elemi iskolát államosítsanak, de minden sebezhetőre nem lehet begyógyítani. A javaslat erős magyar érzést akar nevelni a gyermekekbe és lehetetlenné teszi, hogy a iskolák ezután is a nemzetiségeknek legyenek legkeményebb végvárai. Az állam azoknak az iskolafenttartóknak, akik a reform költségeit nem bírják el, készségesen nyújt segítséget, de csak akkor, ha megértik és honorálják intencióit.

Molnár János: A javaslatot politikai

— Nagypám, fázol? — kérdeztem.

— Egy szép történetet, — folytatta, tügyet sem vetve kérdésemre — a szép hercegnőről, aki oly ragyogó kalapban haladt át az éjszakán, hogy a kakasok kukorékolni kezdtek, mert azt hitték, hogy itt a hajnal. De a történet kissé hosszú és te megint messzebb vagy...

— Nagypám, kinézek az utcára, hogy nem látom-e a te hercegnődet...

Azt hi-zem, nevetett, mert hallottam fogainak egymáshoz ütődését. A szemközti ház tetőzetének egy toronygombjáról az aggyastán fejére hullott egy taradt fény sugar, úgy, hogy feje olyan volt a homályban, mint egy csontváz koponyája.

Halk recsestést hallottam, mintha valaki gyufát gyújt, — de fény ezuttal nem villant fel. A karosszék recsegett, azután újra mély, hosszú csend lett.

E perettől kezdve többé sohasem láttam nagypámát.

Kis váratatva bejött édesanyám a lámpával. Egy tekintetet vetett nagypámra, azután felsikoltott. Majd engem karjára emelt, szememet befogta és kivitt a szobából. Azután sirva visszament.

En a mezőre nyíló ajtón át kiléptem a szabadba. Am a ragyogó napnak már nyoma sem volt s egyhaugu sötétség feküdt a tájon.

Sirni kezdtem.

Legrand—Chabrier.

okokból nem fogadja el. Ennek megokolásához joga és szabadsága van. Ő az egyetlen, a ki nem fogadja el a javaslatot. Elsősorban politikai okokból cselekszik így. A koalíció a rend helyreállítására, az alkotmánybiztosítók megszerzésére és az általános választói jog megalkotására alakult. E feladatok keresztülviteléhez ő is hűséget fogadott. De a kormány most egyéb ügyekkel is előhozakodik. Ezekkel ő nem azonosítja magát s elfogadásukra nem vállal obligót. Eddig hasonló esetekben csupán passzíva viselkedett. Most azonban kénytelen magartatásán változtatni és a pozitív ellenzéki álláspontot foglalja el, mert a javaslat egyháza érdekeit sérti. Ezután a felekezeti oktatásnak a multban szerzett érdemeit ismertette s azt követeli, hogy a felekezeti iskolák tanítói az állami tanítókkal egyforma elbánásban részesüljenek. Az nem kifogás, hogy erre nincs pénz. Miért emelte akkor a kormány az állami iskolák javadalmazását? Okosabban teszik, ha az állami tanítókat is várni hagyják. Kétségbe vonja az államnak azt a jogát, hogy a felekezeti iskolák segélyezése fejében ezek felett rendelkezési joga legyen. Az állami támogatást nem szabad feltételhez kötni. (Egy hang a karzatról: Ki kell dobni a képviselőházból a nemzetiségieket! Mind a feyházba való! Nagy zaj és derűtség.)

Az elnök: Figyelmeztetem a karzatot, hogy onnan tilos a közbeszólás. Ha a figyelmeztetésemnek fogamatja nem lesz, a karzatosokat ki fogom üritetni.

Molnár János: Öt pernyi szünetet kér.

Az elnök: Az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után Molnár János apát (néppárti) folytatta beszédét a javaslat ellen, amelyet nem fogad el.

Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter azt feleli Molnárnak, hogy a kath. püspöki kar nem ért egyet vele, sőt a nem nemzetiségi alapon nyugvó egyházak pap-sága sem.

Molnár János személyes kérdésben azt feleli Apponyinak, hogy ha ő vele t. i. Apponyival van a kath. püspöki kar, akkor mögötte pedig az egész kath. világ áll.

Simkó Imre (48-as) ezután a nemzetiségek ellen beszélt, de oly szenvedélyes hangon, hogy az elnök kénytelen volt őt többször is fébe szakítani.

Polit Mihály (szerb) beszélt ezután hosszasan a javaslat ellen, amelyet nem fogad el.

Az ülés vége 2 órakor; a Ház holnap folytatja a javaslat tárgyalását.

Szentesítik a régi rendet!

421 millió utólag.

Kifizetjük a közösséget.

A javaslat, mely most a képviselőház elé került, ezt az ártatlan címet viseli:

Törvényjavaslat

a közügyi kiadásokból a magyar szent korona országaira eső, de törvényhozásilag még nem engedélyezett összegeknek, mint a magyar szent korona országait terhelő kiadásoknak törvénybe iktatásáról.

Ez a törvényjavaslat négyszázhuszonegy millió korona olyan közös kiadásról számol be, amit a hűséges szabadelvűpárti delegációk megszavaztak, de ami a parlament elé nem került s amit ekként dobtak Ausztria

kapzsi torkába. Négyszázhuszonegy millió! Csupa katonai költség, közös befektetés, amit a magyar országgyűlés akkor 1905-ben, a nagy exlekek idején, nemcsak nem szavazott meg, hanem meg sem is akart szavazni.

Tarackok, tűzérési felszerelés, bosnyák-hercegovac költségek, haditengerészeti kiadások tarkán és siváron vonulnak fel az elpazarolt pénzek felsorolásában s a végén kialakul a horribilis összeg: a négyszázhuszonegy millió korona. Amiórt semmit sem kaptunk, amiórt semmit sem remélhetünk.

Es most a magyar országgyűlés megszavazza ezeket a kiadásokat. Rendben levőnek találja, a törvénybe iktatja, szentesíti a kiszorított rendszer nyomorúságát. Ez a husvétii ajándék, melyet kaptunk.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Egyházigazdasági ülés. A debreceni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága április hó 7-én, délelőtt 10 órakor, az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

Lebontják a kegyesrendiek régi házát. A debreceni kegyesrendiek régi rendházát le fogják bontani. A régi emeletes épület még a 18. század közepén épült. A rendház, amelyet az akkori szokások szerint összeépítettek az istenházával, másfél száz esztendő rozzant épület, amelyből hat év előtt költözött át a rend az új épületbe; azóta lakatlan. Gróf Ferenc prépost beadványt intézett a tanácshoz, hogy az épület lebontásáért a tanács az épületet lebontassa. Szakértőül Stégmüller Arpád építész nevezte meg. A lebontáshoz még ezen a héten hozzáognak.

Egyházmegye közgyűlése.

Debrecen, április 5.

(Saját tudósítónktól.) Az egyházmegye tagjainak valóban nagy érdeklődése mellett folyt le tegnap a debreceni egyházmegye tavaszi közgyűlése. A közgyűlés pontjait megszólalva vita nélkül intézték el csupán a derecskei lelkészi állás körül kelt egy kis izgalom, amely még déli banketten is foglalkoztatta a közgyűlési tagokat.

A közgyűlést, amely a református egyház tanácstermében folyt le, reggel kilenc órakor nyitotta meg Dávidházy János esperes, egyházi és Fráter Barnabás főgondnok, világi elnök.

A formaszék elintézése után tudomásul vette a közgyűlés, hogy Debrecen városnak az egyházmegyei közgyűlésbe választott tagja lettek: Kazinczy Gábor, Juhasz Ignác, B. Nagy János, Márton Imre, dr. Varga Lajos és dr. Nagy Zsigmond.

A megjelentek számbavétele után a távollévőket igazolták, majd Vértessy Mór új tanácsbíró tette le a hivatalos esküt, amelynek szövegét F. Varga Lajos főjegyző olvasta fel.

Tudomásul szolgált azután, hogy Arvay Béla ügyvéd betegsége miatt lemondott állásáról. Elhatározta a közgyűlés, hogy az ügyészi állást szétválasztja a világi jegyzői állástól. Az ügyészi állásra azután egyhangulag dr. Szűts Géza ügyvédet választották meg.

Tudomásul vették azt, hogy a bakszegiek Bod Ferencet választották meg lelkészeknek, ami, a megválasztott lelkész érdemeit tekintve, határozottan sikerült választás volt.

A számvizsgáló, a közalapi és a gyámintézet bizottság jelentését elfogadták.

Gazdasági és konyhakerti cikkek Bészler és Dávid vaskereskedőknél Debrecen. Piac-utca 7.

Az alsószabolcs-hajduvidéki egyház lelkesi karának átiratát kaposán tárgyalták az országos lelkészgyűlésen. Az elnöki bizottság határozatánál híven elhatározta a közgyűlés, hogy a lelkészgyűlés eszméjét örömmel üdvözli és annak a lelkesebb egyenlőség alapján való megvalósítását az egyház, főként a lelkesi kar érdekében minél előbb megvalósítandónak tartja.

A lelkészgyűlés érdekében tartandó országos kongresszuson az egyházmegyét *Dávidházy János* esperes, dr. *Varga Lajos* főjegyző és *Szabó József* egyházi jegyző képviselik.

Hangsúlyozza végül a közgyűlés, hogy a lelkészgyűlésnek az egyház érdekében buzgólkodó világi férfiak is lehessenek a tagjai.

Hosszas vitát provokált a derecskei lelkesi hivatal kettéválasztásának kérdése. Ugyanis a derecskei egyház presbiteriuma elhatározta, hogy a székelylelkési állást megszünteti és helyette felállítja a második lelkesi állást.

A felfogások e tárgyban két részre oszlottak és mindkét felfogásnak egyaránt meg volt a pártja. Az elnök szavazást rendelt el, a melynek eredménye az volt, hogy úgy a két lelkesi állás, mint a mostani állás mellett 21—21-en foglaltak állást. Így tehát elnöki döntésre volt szükség. *Dávidházy János* esperes nem szavazott, *Fráter Barnabás* világi elnök pedig a két lelkesi állás ellen szavazott.

A *Bocskay*-alakra begyűlt összeget tökéssítik és annak kamataiból a debreceni főiskolán felállítandó „*Bocskay*” filozófiai tanszék jövedelmét gyarapítják.

Egyes egyházak kérvényeit intézték el azután, majd a felebbezésekre került a sor.

A martinkai egyház azzal a kérelemmel fordult az egyházmegyéhez, hogy templom-építésre se élyt gyűjtsön az egyház számára. A közgyűlés elhatározta, hogy a kérvényt körözi az egyházmegye egyes egyházai között.

Államsegélyek engedélyezésének tudomásul vétele után déli egy órakor félbeszakították a tárgyalásokat.

Délben az *Arany-Bika* szálloda disztermében bankett volt, amelyen *Dávidházy* esperes mondotta az első pohárköszöntőt, éltevéen *Bernáth István* tanácsbíró és *Vértessy Mór*.

Vértessy tanácsbíró meleg szavakkal köszönte meg a megtisztelést.

Sinka Sándor kedélyes beszédben éltette az elnökséget.

Uray, Szabó József pohárköszöntői után *Bernáth István* a zsinati törvények szentesítési záradéka ellen beszélt és azt hangsúlyozta, hogy eljárásait törvényes jogát az egyház, ha ezt szó nélkül hagyja.

Kovács József polgármester a kormány álláspontjának helyességét bizonyítja, mire *Bernáth István* kijelentette, hogy a mostani kormány a reformátusokkal nagyon mostohán bánik és hogy a kormány ilyen uton nyújt székelyzet egyes törvényeiknek semmibeveséséhez, az gyöngye közjogi főfogásra vall.

Többen szólaltak fel, valamennyien a szentesítési záradék ellen.

Délután 3 órakor folytatták a közgyűlést már megcsappant érdeklődés mellett. Apró ügyek egész halmazát intézte el a közgyűlés, amely egyházkerületi képviselőül *Szele György* és *F. Varga Lajos* egyházi, *Sinka Sándor* és dr. *Kőrössy Kálmán* világi tagokatt választotta.

Időszaki anácsbírákúl *Szele György* és *Sinka Sándor* választották meg.

A közgyűlés délután öt órakor ért véget.

VIDÉK.

A kalauz szerencsétlensége. Szegedről távozozták: a budapesti személyvonat kereke a szentpéteri állomáson leszakatta *Fridrich János* vasúti kalauz két karját. *Fridrich* a szegedi kórházban meghalt.

Öt évig temetetlenül. Két krassovai földműves jelentkezett a minap a resicabányai főszolgabírónál s elmondották, hogy a krassovai ut mentén fekvő barlangoduban egy férfi holtteste hever. Borzot kerestek s eközben jutottak be az elhagyatott, felreosó barlangoduba. A holttestet a barlang nyílásától mintegy kilenc méternyi távolságban fekszik. *Wekerle Nándor* szolgabíró és dr. *Frankl Ignác* resicai községi körorvos a helyszínre mentek, hol egy oszlásnak indult, összeszáradt férfi holttestet találtak, melynek ruhái, az ing kivételével, hiányoznak. A fej a törzstől el volt válvá. Az orvos véleménye szerint a holttest négy-öt éve feketett ott. A vizsgálatot megindították.

VÁRMEGYE.

Bizottsági ülések. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága e hó 9-én, hétfőn délelőtt 9 órakor, a *Bocskay*-szoborbizottság pedig délután fél 3 órakor tart ülést.

Debreceni ember talál- mánya.

Sáskairtó gép.

Élénk emlékezetében van még közönségünknek az a rémes pusztítás, melyet a sáskák a Hortobágy pusztán és a közeli szántóföldeken véghez vittek. A veszedelem már országos jellegűt öltött, amennyiben a falánk állatok pusztítása kellő eszközök hiányában gyökeresen nem volt kivihető, pedig úgy a kormány, mint Debrecen törvényhatósága jelentékeny összeget helyezett kilátásba, hogy a fenyegető veszély elhárítható legyen.

Tavaly is nagy erőfeszítéssel küzdöttünk a sáskák ellen, de sajnos, primitív gépekkel boldogulni nem lehetett. Végre azonban — újabb hírléles szerint — a sáska irtás problémája is meg van oldva. És ez egy debreceni fényképésznek, *Spuller János*nak az érdeme, ki napot, éjt egygyé téve — állítólag — olyan sáskairtó gépet talált fel, mely az irmagját is kipusztítja a sáskáknak.

Az új készüléket a városi tanács több tagja is megtekintette a napokban, a kik egyhangulag oda nyilatkoztak, hogy a gép tökéletes s a védekezésre alkalmas. Mint értesülünk, *Spuller János* ma kérvényt adott be a városi tanácshoz modellének elkészítése iránt, hogy a próbairtás már a napokban megkezdhető legyen. Valószínű is, hogy a városi tanács soron kívül, már a szombati tanácsülésen ad helyet feltaláló kérelmének s rajta lesz, hogy a gép gyakorlati hasznáról is meggyőződjenek.

A VÁROSHÁZARÓL

Az új téglagyár. A nem rég alakult „első debreceni gőztéglagyár r. t.” a városi

téglvető mögötti területen építi fel körkörös mennéjét. A tanács megadta az építési engedélyt, de utasította a részvénytársaságot, hogy munkaslakások építéséről is gondoskodjék.

Városi közgyűlés. A város törvényhatósági bizottsága április 12-én tartja rendes közgyűlését. A közgyűlési tárgysorozat összeállítását már megkezdte a főjegyző. A meghívókat a jövő hét elején küldi szét a polgármesteri hivatal.

Uj határrendőrkapitányság. A helyi kormány tegnap értesítette a városi hatóságot, hogy Kassán új határrendőrkapitányságot állított fel, a mely május elsején már megkezdte működését is.

Leszakadt a karja.

Szerencsétlenség a malomban.

Megrendítő szerencsétlenség történt tegnap. Aldozata most súlyos betegen fekszik a közkórházban. A malom hatalmas gépje nyomorékká zuzta a fiatal, alig 19 éves, életerős ifju kezét. Egyik karja roncokban hever mellette. A gép szija elkapta s oly erővel csavarta meg, hogy az leszakadt a testéről.

A végzetes szerencsétlenség Monostorpályiban, a gőzmalomban történt. Ott szolgált *Bay Mihály* lakatos segéd, mint gépkezelő. Nem rég tett vizsgát s remélte, hogy most a malom gépészévé őt fogják kinevezni. Fiatalon szép állásra nyilott kilátása, de egy szerencsétlen pillanat örökre semmivé tette reményét.

Bay szorgalmas munkás volt s mint ilyen, mindig az elsők közt jelent meg a malomban. Reggeli 6 órakor már megindította a gépet.

A munka javában folyt, mikor a hajtókerékről a szij leesett; a malomban az összes gépezet megállt, csak a gőzgép működött. *Bay* észrevette, hogy a szij leesett, hirtelen odaugrott s anélkül, hogy a gőzgép forgását csendesítette volna, a szijat újból vissza akarta tenni. Vakmerőségéért drágán fizetett. A sebesen forgó kerék a szijjal együtt jobb karját is, mely a kerék és szij közzé szorult, elkapta.

Bay Mihályt eszméletlen állapotban találták meg társai. Jobb karja összezuzva és helyéből kicsavarva hevert mellette, vértócsával borítva be az egész gépházat.

A szerencsétlenül járt ember sebeit ideiglenesen egy ottani orvos kötözte el, a délutáni vonattal pedig behozták Debrecenbe. Életben maradásához kevés a remény.

SZINHÁZ

Petrás Sári vendégjátéka. Meleg érdeklődés vezette tegnap is színházba a közönséget. Természetesen *Petrás Sári*, a

Az aratógép feltalálója s mind máig legnagyobb tökéletesítője az amerikai „*McCormick*” vállalat. Ennek kerületi képviselője a „*Debreceni Vasutasok és Gőzmozgósok*” mely *Peterfia* utca 73. sz. alatt rakárnyon nagy készletet tart úgy *McCormick* főleg aratógépek, fűkaszálók, lógereblyék és lókapákból, mint egyébb hazai legjobb gyártmányú gazdasági-, borsászati- és háztartási gépekből, minden igényű házi- és községi háztartásokból, építkezési vastárgyakból, kertüti bútorkból stb.

Népszínház kiváló énekesnője volt a vonzerő, a ki a Madarász Postás Milkájával hódított. Megjelenésével, kedvességével, szép hangjával, izléses előadásával, temperamentumos játékával bővegesen kárpótolta minden, az előadás keretében tapasztalt gyöngeségeikért a közönséget. A jógyekezetet nem lehet elvitatni s nem is ezen mulott, hogy az előadás hiányokat tüntetett fel. Inkább azon, hogy a szereplők egyrésze nem olyan, színészi erejük még nem annyira kifejtett, hogy Petrás Sari kedves művelőzetet nyújtó játéka mellett kifogástalan keretet alkothatnának. Maga Arkossy is, aki játék dolgában a Madarász szerepében kiváló produkált, énekszámjaival már nem nyújtott olyan élvezetet. A második fináléjában, ha nem is tökéletes sikerrel, de legalább színesen énekelte „Nagyapám míg ifjú” volt kezdetű s jólismert, kellemes áriát. *Polgár, Sarkady* humora is diskkrét volt. Azonban a szereplőknek már számos jelével találkozhatunk azoknak a gyöngeségeknek, amelyek mind az előadás élvezhetőségének rovására estek.

Petrás Sárika buosufellépte. Ma, pénteken lép fel utoljára mint vendég Petrás Sárika a Nebántsvirág operette címszerepében, az operette többi szereplői: Vida Ilona, Polgár, Arkossy, Sarkadi, Ligeti, Bérozsi, Bay stb.

A „milliárdos kisasszony” operette vasárnap este rendezésével ismét színre kerül. A mulattató operett fő szerepeit játszóak Zsigmondi Anna, Lónyai Piroška, Vida Ilona, Polgár, Ligeti, Ternyei, Arkossy, Bay.

A **baccarat**, Bernstein Henri nagyhatalmú drámája, a baccarat szombaton ismét színre kerül. A dráma az idén először kerül előadásra, a főszerepekben: Hahnel Aranka, Szabó Irma, J. Csáder Irén, Szakács, Ternyei, Békés stb.

**IVATOS NYAKKENDŐK
FEKETÉNEK**

Öngyilkosság, vagy szerencsétlenség?

Halott a víztócsában.

Egy ifju halála.

Jól ismert debreceni család fiatal tagjának halálhíre terjedt el tegnap este. Ifj. Róth János, az iparegyesületi takarékos és hitelintézet zálogházának volt hivatalnok-káról szolt a szomorú hír, akit tegnap délelőtt, künn a város határában, a téglavető körüli víztócsák egyikében halva találtak.

Délelőtt az arra járó emberek vették észre s telefonon értesítették a csendőrséget. A helyszínére kivonult csendőrök, mikor a halott ifjút kivették a víztócsából, még nem tudták, hogy kicsoda. Atkuttatták zsebeit, de semmiféle írást nem találtak nála. Koporsóba tették s bevitték a közkórházba s ott ismerték fel benne ifj. Roth Jánost.

A szomorú felfedezésről nyomban értesítették Péterfia-utcán lakó

szüleit és Thieszen Arthur bankigazgatót, az elhunyt sógorát.

Ifj. Róth János egy időben az iparegyesületi takarékos és hitelintézet zálogházában volt hivatalnok, később az iparkamaránál, majd a csizmadia árucarnok szövetkezetnél hivatalnokoskodott. Az utóbbi időben a buskomorság jelei mutatkoztak nála s ebből azt következtetik, hogy öngyilkossá lett. Belevetette magát a víztócsába.

Nincs azonban kizárva, hogy véletlenül esett a téglagyár mentén elterülő víztócsák egyikébe s így lelte ott a halálát.

UJDONSÁGOK.

Megmentett család.

Jószívű adakozók.

Néhány sorban vázoltuk tegnap egy intelligens ember szerencsétlenségét, akinek kétségbeesetten szomorú helyzetbe jutott a családja. Betevő falat, minden segítség nélkül állottak már, kitéve az éhhalálnak, ha az utolsó percekben jószívű emberek segítségére nem sietnek.

Leírni is borzasztó lett volna, milyen szomorú sorban szenvedte a leggyötrelmezebb napokat ez az intelligens család. Az ő nyomoruk enyhítésére hívtuk fel tegnap a jószívű embereket s a kérelem nem maradt visszhang nélkül. A család nyomorának hirt sziveket dobogtatott meg s tegnap *Mihalovits* Jenő gyógyszerész urhoz, a ki sziveségből vállalta el az adományok közvetítését, *százhat korona készpénz adományt*, egy csomó fűszer, cukor és lisztet jutattak humánus emberek.

Jótekonny adományokat adtak s ezzel egy nyomorba jutott intelligens családot mentettek meg: Több hivatalnok (egy ivgyűjtés) 50 korona. M. J. 20 kor. Dr. Kola Jánosné 5 kor. Sz. K. 5 kor. Acél Géza 4 kor. Géressy Kálmánné 2 kor. F. Ilonka 2 kor. Nagy Árpád 2 kor. H. V. 2 kor. N. N. 2 kor. Csikes Ferenc 2 kor. N. N. 2 kor. Alter Béla 2 kor. Friederich Gusztávné 2 kor. Markovits Ilona 2 kor. Kuzsinszky Lászlóné 1 kor. N. N. 1 kor. Papp Ferenc 1 kor. Bakó József 60 fillér. Lavotta Emilné 60 fillér.

A fentebbiekben kimutatott *százhat* koronán kívül *Kertész* Sándorné nagy csomag fűszert, cukrot és lisztet küldött. A jótekonny adományokat *Mihalovits* Jenő gyógyszerész nyomban rendelkezési helyére juttatta.

* **Dr. Thaly Kálmán a Csokonai-körhöz.** Dr. Thaly Kálmánt, a híres történettudóst, városunk orsz. képviselőjét a múlt hó folyamán üdvözölte a Csokonai-kör; az üdvözlő iratra, amelyet a kör elnöke és titkára személyesen adtak át a nagy tudósnak, Thaly Kálmán rendkívüli meleg hangú levélben válaszolt, amelyet teljes szövegében itt közlünk:

Pozsony, 1907. márc. 31.

Nagyságos Elnök Ur!

Tisztelt Igazgató Választmány!

F. hó 20-án tartott gyűléseikből személyemhez irodalmi, történetuvari s dícsőseges néhai nagy fejedelmünk II. Rákóczy Ferenc és bujdosó hívei hamvainak hazahozatala érdekében kifejtett munkálkodásomért igen megleghangú elismerő

irattal méltóztattak fordulni és engemet, érdemeimet felölemlőleg megismeretni. Fogadják e hálás szívvel vett nagy kitüntetésért az üdvözlő okiratot átadott t. küldöttség előtt élő szóval bővebben kifejezett és itt — súlyos szembajom miatt — csak röviden ismételt, de annál mélyebben érzett honfiumi köszönetemet, amelylyel maradok alázatos szolgáljuk

dr. Thaly Kálmán.

* **Ki lesz a csendőrkerületi parancsnok?** A belügyi kormány táviratban tudatta a polgármesterrel, hogy utasította Tolcsvai Nagy Gábor csendőrezredest, hogy Debrecenbe jöjjön és ellenőrizze az ideiglenes csendőr-kaszárnya átalakítási munkálatait, hogy a kerületi parancsnokság már május elsején megkezdhesse működését. A csendőrkerület parancsnoka tehát Tolcsvai Nagy Gábor lesz.

* **Temetés.** Nagy részvét mellett temették tegnap délután Szász József városi adóhivatalnok feleségét. A fiatal, életvidor, 22 éves asszonyt szívszélhűdés ölte meg. Az adóhivatal szép koszorút helyezett gyásza jeléül a koporsóra és testületileg részt vett a temetésen.

* **Egy öreg cigány halála.** *Dajna* Bandinak, a híres kisbögösnek, akit pár év előtt temettek el, tegnapelőtt meghalt az édes apja: *Dajna* Balog András. Az öreg cigány nyolcvanhárom éves volt. Már 1847-ben Boka Károly bandájával, amely először ment külföldre a magyar nótának diadalt szerezni, künn járt Párisban. Ahogy onnan visszakérült, állandóan Debrecenben lakott s elsőrendű zenekarokban játszott. Már régebb idő óta betegeskedett, míg szerdán este örök álmra hunyta le szemeit. Ma délután két órakor temetik a Homokkertsorról és a Várad-utcai temetőben helyezik örök nyugalomra. A temetésen az összes debreceni cigányzenekarok résztvesznek és mindannyian zeneszóval kísérik az öreg kiérdemesült cigányt utolsó útján.

* **A faipari részvénytársaság,** amelynek az a célja, hogy a város lakosságát jutányos tüzelő anyaggal lássa el, tegnap délután megalakult. Az alakuló gyűlést a kereskedő tarsulat dísztermében *Békóssy* László elnöke alatt s nagyszámú érdeklődő jelenlétében tartották meg. A gyűlés kimondotta, hogy felállítja a debreceni faipari részvénytársaságot, még pedig *kétszázötven* ezer korona alaptőkével. Ebből mindjárt az alakuló gyűlésen ötvenötezer koronányi részvény jegyzése történt meg. — Egyidejűleg megbízatott az elnökség a további lépések megtételével és a faipari telep céljaira szolgáló hely megszerzésével.

* **Két tanyatűz.** A debreceni tanyák közt két helyt pusztított a vörös kakas. Németi Sándor Lorántfy-utcai lakosnak a Cserén levő lakóháza, Hajdu Imrének pedig a Halápon levő gunyhója égett le. Németi kára 1600 korona, Hajdué 60 korona.

* **A villamos színháznál,** mint értesültünk, nagyobb villamos áram fejlesztése vált szükségessé s ennek termelése céljából egy sokkal nagyobb löerejű motor lesz felállítva, miért is, míg ezen gép üzembe hozatik, a villamos színház pár napig nem tart előadást. Az előadások folytatását plakáton fogják tudatni a közönséggel, valamint lapunkban is hirt adunk róla.

Ségszesz, vízvezeték, szivattyú, Wilhelm és Weinberger Javítások átalakítások és fürdő berendezési szerelők Debrecen, Matvan utca 4. szám alatt. pontosan, olcsón vállaltatnak.

* **Felgyógyult a főispán.** Debrecen város és Hajdúvármegye népszerű főispánja, **Weszprémy Zoltán** teljesen felgyógyult súlyos betegségéből. A főispán tegnapelőtt hagyta el a szobát és ma délután már ő fog elnökölni a városi közigazgatási bizottság ülésén.

* **Az elzúllott gyermekekért.** A két gyermeknap szépen jövedelmezett az elzúllott gyermekek megmentésére alakult Ligának, a melynek debreceni fiókja még e hónap folyamán megalakul. Az utcai gyűjtés 664 korona 19 fillért eredményezett. Az összes kiadás 20 korona 40 fillér volt. Külön dicséretet érdemel a debreceni gépjavitó műhely lelkes és hazafias munkásainak „Egyetértés” dalköre és annak zenekara. A zenekar tagjai ugyanis a sétahangverseny tartásával munkaidőt veszítettek és ezért nem fogadtak el kárpótlást, hanem azon összeget felajánlották a nemes célra. Igazi szívemességre vall ez a cselekedet és illőnek tartjuk, hogy különösen az ő adományukat kiemeljük. A végleges elszámolás még nem készült el.

* **Magántisztviselők kongresszusa.** A magántisztviselők ez év június 29-én Budapesten országos kongresszust tartanak, melyre az Országos Szövetség a helyi bizottságot is meghívta. A napirend főbb pontjai a következők: I. A jogviszonyok szabályozása; a) kötelező írásos szerződés, b) érdekképviselet, c) teljes vasárnapi munkaszünet. II. Nyugdíjkérdés. III. Kereskedelmi szakoktatás. A kongresszus ügyében a választmány szombaton este ülést tart.

* **A parasztlázadás.** A debreceni Stern-féle kegygyárat táviratban értesítették romániai rendelői, hogy a szállítást bizonytalan időre szüntesse be, sőt a már utban levő árút táviratilag rendelje vissza, mert nagyon bizonytalan a helyzet. A parasztlázadás ugyanis sok vonatot raboltak ki és az árúkat elégették; különben is annyira pang az üzleti élet, hogy nincs is szükség új árúra. Ez a távirat is bizonyítja, mily kétségbeesett lehet a helyzet Romániában, amikor még a vasuti szállítás sem biztos.

* **Vendéglősök, kávéosok és koromárosok a rendőrségen.** A rendőrfőkapitányságon most írják össze azokat a kávéházakat, szállodákat, vendéglőket és borméréseket, ahol a tulajdonosok rendőri felügyelet fejében bizonyos összeget tartoznak fizetni. Az összeírás szerint 83 kávéház és vendéglő és nem kevesebb, mint 135 kisebb-nagyobb bormérő bolt van Debrecenben. Ezek rendőri díj fejében összesen ötezerkét-százhusz koronát szállítanak évenként a városi házi pénztárába.

* **Takonykórgyanus lovak.** A tavaszi lószemle alkalmával Demjén Gábor kőszétségi tanyai gazda 3 lovát takonykórgyanusnak találták. A három lovat zár alá vették és malleinnal fogják kezelni. Ha tényleg takonykórosok, mindháromat kiirtják.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Holosi Lici ev. ref. 10 hónapos, Antal Gábor róm. kath. 25 éves, Kiss Géza ev. ref. 8 napos.

* **Dalegyleti közgyűlés.** A Szent László dalegylet évi rendes közgyűlését 1907. évi április hó 14-én, vasárnap délután 3 órakor tartja meg a Varga-utcai róm. kath. fiúiskola III. oszt. tantermében. Tárgy: Évi jelentés. A szövegvizsgálók jelentése, ezeknek és a pénztárnoknak adandó felmentvény. A megválasztott választmányi helyek betöltése. Esetleges indítványok. A közgyűlésre az alapító és pártoló tagok értesítőn lesznek meghívva. Az elnökség.

* **Kocsikorzó virágcsatával.** Az ünnepélyekben, nyári mulatságokban gazdag június leglényesebb és leglátványosabb érdekessége mindenestre a szent Erzsébet-egyesület kocsikorzója lesz, a mely olyan nagy méretűnek mutatkozik, a milyen még nem volt városunkban. A siker előmozdításán több bizottság munkálkodik, a mely a korzóba nemcsak városunk intelligenciáját, hanem a környéket is belevonja. A korzó után uzsonna, utána pedig táncestély lesz a Dobos pavilonban. A kocsikorzó június 16-án, délután 4—6 óráig tart a Simonyi-uton.

* **Tévedt uton.** Meglopták Kiss Ferencét. A tolvaj összes fehérneműjét, mintegy 60—80 korona értékben elvitte. A lopás miatt a rendőrség Pérosi Margit 16 éves cseléd-leányt vette gyanuba, a kit tegnap e miatt vallatóra is vettek. Pérosi Margit eleinte tagadta a lopást, de mikor ruhái közt az ellopott fehérneműkből néhányat megtaláltak, sirva fakadt és beismerve tetét. A rossz ura tévedt leányt átadják az ügyészségnek.

* **A nők szavazati joga.** Megemlítettük tegnap, hogy debreceni hölgyek akcióba léptek s aláírásokat gyűjtenek annak a törekvésnek dokumentálására, hogy a nők is kívánják a szavazati jog rájuk való kiterjesztését. Az aláírási ívet Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében tették le a mozgalom vezetői, ahol az érdeklődők megtekinthetik s aláírhatják.

* **Rágyújtott a színházban.** Az este 10 órakor a karzaton levő rendőrszem észre vette, hogy a félreeső helyről erősen gomolyog kifelé a füst. Odament és ott találta Urbán Gyula Kut-utca 70. sz. alatt lakó oszmadia-segédet, a ki vígan fujta a füstkarikákat. Az elővezetés ellen a férfi erősen tiltakozott, mert szerinte ott nincs kifüggesztve a tilalom-tábla, végre mégis engedett. Igazolás után elbocsájtották.

* **Szeplő, májfoltok, persenések ellen** biztos hatású a Rózsa arckenőcs. Üdeséget, bájt kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **Pongyola costum, ruha-aljak, blousok** minden szín és minden kivitelben, legnagyobb választékban kaphatók Halmágyi Sámuel utóda női és leányielöltő ruházában, Debrecen.

* **Itt a tavasz.** Kikeltek a kakasok. Nagyválasztékban kaphatók e magyar gyártmányu fajencze edények Lám Sándor üveg-és porcellánruházában. Debrecen, Piac- és Hatvan-utca sarkán.

LEGJOBB INGER SZABÁSÚ FÉKTELEN

TÁVIRATOK.

Felfüggesztett képviselőtestület.

Rózsahegy, április 4. A belügyi kormány ma érkezett rendeletével

felfüggesztette e rendezett tanácsú város képviselőtestületének működését, mert sérti az állam és a város érdekeit. A felfüggesztés oka a féktelen nemzetiségi izgatás. Andrassy kormánybiztost fog küldeni a város közigazgatási ügyének intézésére.

A romániai parasztlázadás.

Bukarest, április 4. (Agence Romaine.) Az egész országban véglegesen helyreállt a rend. Számos elfogatás történt. A vlaskai kerületben lévő Gjurjiju városban a prefekturán gyűlést tartottak a kerület földbirtokos és bérlői, amelyben a kormánynak érélyes és körültekintő intézkedéseiről egyhangulag köszönetet szavaztak.

Az eltagadott millió.

Baja, április 4. A bajai jelzálog-és hitelbank milliós főnyereményt csinált, de az igazgatóság eltitkolta és az intézetnek rossz híret költötte. A riasztó hírek következtében a részvények estek, amelyeket az igazgatósági tagok potlom áron összevásároltak. Mikor ez megtörtént, akkor előállottak a milliós nyereséggel, amelynek hírére a részvények egyenkint 2000 koronával emelkedtek, mert a nyereség az alaptőke háromszorosa. A becsapott részvényesek most csaláért feljelentést tettek az igazgatóság ellen.

Fölkelők fosztogatása.

San-Salvator, április 4. (Assaeated Press.) Itt az a hír terjedt el, hogy a nikaraguai csapatok és honvérségi fölkelők Tegucigalpa elfoglalása után a városban fosztogattak és számos embert, közöttük gyermekeket is megöltek.

Gyilkos néma legény.

Berlin, április 4. Hentzke Róbert siketnéma iparos, aki szerelmes volt Krosz Richárd kereskedőnek szintén siketnéma leányába, agyonlőtte a kedvese apját, mert az, dacára annak, hogy az eljegyzés is megtörtént, nem akarta a leány hozzáadni. Ugy látszik, előre készült terv szerint jártak el. Erre vall az, hogy a leány már az ese előtt megszökött. A legény is követni akarta, de elfogták. Letartóztatták.

Megölte, mert nem szerette.

Nagyvárad, apr. 4. Berekböszörmény községben Horváth Zsigmond nevű fiatal ember agyonlőtte a 16 éves Horváth Zsuzsát, mert nem akarta szeretni. A fiatal ember masnap jelentkezett a vizsgálóbíró ságnál és azt mondta, hogy azért lőtte le a leányt, mert nem viszonzta szerelmét. Letartóztatták.

Pótválasztás.

Paks, április 4. A pótválasztás ma folyt Heinrichy 48-as és Huszár Károly néppárti jelölt közt. A zárórakor kapott Heinrichy 1150, Huszár Károly néppárti 945 szavazatot. Heinrichy nagy többséggel győzött.

Gyilkosság az országúton.

Köcskemét, április 4. A szabadszállás vásárról jött haza az éjjel Szennyey József gazdalkodó. Utközben rablók támadták meg. Fejszével agyonverték és kirabolták. A tetesek elmenekültek.

Leégett szálló.

San-Francisco, ápr. 4. A romjaiból újra épülő városban óriási tüzkatasztrófa történt. Az „Italie” nevű szállóban tűz ütött ki; 17 ember a tűzbe égett, 18 pedig súlyosan megsebesült. A szálló porig leégett. A tüzet rövid zárlat okozta.

Letartóztatott rendőrfőnök.

Varsó, április 4. A városban óriási feltűnést keltett a titkos rendőrség főnökének letartóztatása. A rendőrfőnököt éjjel fogták el és azonnal Pétervárra vitték. Pár óra múlva letartóztatták a feleségét is. Hogy mi lehet a váratlan letartóztatás oka, senki sem tudja.

Párbaj vasvillával.

Kolozsvár, ápr. 4. A közeli Boeskapusztán Sloti János és Mikovics József béresek összevesztek és vasvillára kaptak. A bérespárbaj Sloti halálos sérülésével végződött. Bérestársa hasbaszurta.

Fekete himlő.

Triest, ápril 4. Nagy izgalmat kelt a városban az a hír, hogy egy Portver nevű déli vasúti munkás, feleségével és gyermekeivel együtt fekete himlőben megbetegedett. Valamennyien a kórház elkülönített osztályán vannak. A városban nagy az ijedség. Azt mondják, hogy kivándorlók hozták a betegséget Triestbe.

Osztálysorsjáték.

Az osztálysorsjáték mai húzásánál a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 30.000 koronát nyert: 41092. 25.000 koronát nyert: 50976. 15.000 koronát nyert: 45542. 10.000 koronát nyertek: 23293 33243. 5000 koronát nyertek: 4340 24339 91239 119955. 2000 koronát nyertek: 1776 10099 24461 31079 32676 35341 48627 53179 65225 65613 66282 67279 68122 68466 69111 69497 74210 78081 89735 92127 98331 99354 99518 99668 107849 112310 114237 115245. 1000 koronát nyertek: 4469 4587 6438 7107 7127 11170 11893 13559 14151 23700 23997 27026 29770 30860 32709 35663 39782 40505 43102 45587 49971 52081 53361 55484 60165 62406 62869 66742 69272 70090 71462 71864 72802 73027 74628 76802 82616 83713 85903 89629 91988 93297 103081 107516 108187 109293 112764 113139 113829 114612 121106 121351 122587 123248 123100. 500 koronát nyertek: 898 2438 2954 5090 6461 7358 10239 11183 15653 14414 14421 14468 18951 18973 24046 26836 29170 32153 32341 33948 34575 37828 41243 44672 47088 47280 47970 49638 49820 50641 50875 51367 54035 55301 56687 57059 58587 58679 71106 61534 62044 62465 65005 65947 66405 68562 69591 69593 70055 70596 74909 77720 80849 82158 82281 82496 86577 91338 91870 93514 96118 96143 97872 104679 105139 105484 106183 106663 107228 107389 108579 112081 115296 115888 116667 117445 118847 119577 120584 121247 122705 123129 124064. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Gondatlanság miatt. Schönfeld Ignác derecekei 45 éves kereskedő, még január 19-én, reggel meghagyta Tóth Teréz nevű cselédjének, hogy forró vizet hozzon be. A leány be is vitte a csupor vizet s letette az ágy elé, ő pedig hozzáfogott az ágyaláshoz. E közben a másik ágyról észrevédenül lelép az ágyra és a csuporhoz botorkált és azt felborította. A forró víz a gyermekre ömlött s olyan égési sebeseket ejtett rajta, hogy sérülésébe január 21-én belehalt. Tegnap délelőtt Kerekes János elnöklété alatt tárgyalta ezt az esetet a törvényszék. Schönfeld Ignác kereskedőt számos enyhítő körülmény figyelembevételével felmentette, Tóth Teréz cselédleányt gondatlanságáért husz korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős lett.

§ A mikepércsi rablógyilkosság.

A mikepércsi vakmerő rablógyilkosság tetteseit: Lakatos Jánost, Lázár Imrét és Rostás Ferencet tudvalevőleg a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte, a mi ellen a tettesek fellolyamodással éltek a törvényszék vádtanácsához. A vádtanács ma foglalkozik a felelősséggel.

§ Hamis tanulás. K. Szabó János és két társa h. bősörményi lakosok hamis tanulás büntetvével voltak vádolva azért, hogy a K. Szabó Péter által ellenük indított 75 koronás perében 1906. ápril 3-án hamis esküt tettek volna. A tegnapi főtárgyaláson ezt beigazolván nem látta a bíróság s így vádlottakat felmentette. Az ítéletet dr. Tury Endre kir. alügyész megtillellezte.

HIREK.

A Déli Vasut passzív rezisztenciája. A Déli Vasuton már régóta kísért a passzív rezisztencia és viragvasárnap volt a határidő, amikor a vasúti munkások szervező-bizottságának meg kellett volna kapnia az érdemleges választ arra nézve, hogy megkapják-e a követeléseiket, vagy sem. A munkások szervező-bizottsága lent is járt már az igazgatóságnál, ahol azonban, mert az altisztek nevében is beadtak memoraneumjaikat, az igazgatóság nem adhatott kielégítő választ. A munkások követeléseit, a mint azt illetékes helyen kijelentették, már meg is adták és az altiszteket is hasonlóan az osztrák vonalakéhoz meg fogják adni.

Tóth Béla halála. Tóth Béla a kitűnő író halála országzszeret igen nagy és általános részvételt keltett. Zsurnalista korokban különösen nagy a gyász amely az elhunyt író temetésén impozáns módon fog megnyilvánulni. A halott ma délig ágyban pihent, melyet menyasszonya és barátai gyönyörű virágokkal halmoztak el. Délben a holttestet érekeporsóba tették és kivitték a kerepesi-úti temetőbe, ahol rögtön hozzáálltak a ravatal felállításához. — A temetés, melynek rendezését dr. Légrady Imre szerkesztő vállalta magára, holnap délután 3 órakor lesz s az egyházi szertartást az elhunytnak régi meghitt barátja, dr. Valnicsek Béla érzsébetvárosi s. lelkész fogja végezni. A főváros tanácsa az irodalom nagy halottjának diszkrét helyet adott, amely a Deák-muzeum szomszédságában van. Tóth Béla Muzeum-körút 23. szám alatt birt lakását az előjáróság déiben lepecsételte.

A legszebb.

(Folytatás.)

Bár mind a ketten keresték az alkalmat ahhoz, hogy beszélgethessenek, ez a szándékuk nem sikerült. A boldog vőlegény, aki nem birt betelni menyasszonya nézésével, egy percre sem távozott Margit mellől. Jólehet, a leány akárhányszor nem felelt a kérdéseire, szórakozatlan viselkedett, még sem volt feltűnő a vőlegény előtt.

Orlai pedig Jenőt foglalta le. Büszke örömmel kérdezősködött tőle s mikor megtudta, hogy gyámfia milyen kitüntetés előtt áll, lelkesult, sokszor s gyönyörűséggel hangoztatta:

— Nahát ez a mai nap csakugyan az én boldogságom napja. Azt hittem, hogy egy ilyen eljegyzésen a fiatal párnál boldogabb nem lehet senki. De most értem, tudom, hogy az enyém felér ő boldogságokkal. A leányom menyasszony s a kedvem szerint, óhajom, akaratom szerint megy férjhez. A leendő vőm talpi derék ember. Komoly férfi, akinek munkás keze alatt a jövő boldogulás a maga fákad. A gyámfiám pedig, az én régi jó pajtásom gyermeke, a kiről az apja helyet gondoskodtam, olyan ered-

ménnyel hálálta meg ezt a gondoskodást, amilyenről álmodni sem mertem.

A vendégek is osztották az ő nézetét. Csakugyan boldognak, nagyon boldognak találta Orlait is, a feleségét is mindenki. (Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

SZABÓ segéd állandó alkalmazásra felvételt Konecz Józsefnél, Vár-u. 3.

FODRASZ üzlet forgalmas helyen elutazás végett átadandó, havi 135-160 frt. bevétel, ára 400 frt., csak komoly vevőkkel tárgyalunk, ha címöket e lap kiadóhivatalához beküldik „üzlet” jellegre. 1325

900 ÖL TERMŐ vénkerti szőlő lakóházzal azonnal kiadó, értekezhetni Stern kefégyár üzletében Piac-u. 23. 1348

28 ÉVEN fennálló fűszerüzlet helyiség azonnal kiadó, Cim a kiadóba. 1353

KÉT szobás utcai lakás kiadó, egy ócska kapu eladó. Eötvös utca 53. 1343

A VOLT „Szép Juhász”-féle korezmahelyiség bármily üzletnek alkalmas, máj. 1-től kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal Neumann Nándor Hatvan utca 5. 1180

FEHERNEMŰ varrónő házakhoz ajánkozik. Boldogfalva utca 22. sz. 1177

A „Gazdasági Bank Hajduszentmihályi Részvénytársaság” kereskedelmi iskolát végzett

gyakornokot keres, ki három hó elteltével használhatóságához képest díjaztatik.

Kérvények dr. Hamvai Kovács Bálint vezérigazgató címére küldendők. 621

LASZLO ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA:

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.

* Megérkeztek a * tavaszi ajándékok

costümökre és ruhákra

angol és divatkelmék bársonyok, diszek,

Kontsek Kornél

női és úri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldetnek. 421

Hirdetés.

Savóskuton 393 csomó hosszú tölgyfa, 182 csomó hosszú akácfa, a melyek hordó dongának, épületfának, kocsigyártó-fának és szőlőkaronak alkalmasak, április hó 8-án azaz hétfőn reggeli 9 órakor a helyszínen tartandó árverésen el fog adatni.

Gyülekezés reggel 8 órakor az erdőéri lakásnál.

Debrecen, 1907. április 3.

Török,
erőműster.

Tavaszi nődivatujdonságok

Sima- és mintázott női kosztüm és divatkelmékből 419

gyönyörű választékokat tartunk.

Angol- és francia blouz szövetek a legújabb kivitelben.

Divat blouz selymek,

a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

Fekete- és színes napernyőkből remek választékban

Állandó nagy raktár:

Fekete gyászkelmékiből.

Szabó Sajos Fiai vászon divat és szőnyegaruház.

Mintákkal kívánatra készségeggel szolgálunk.

Fiatalság

ügyes elárusító és gyakorlott kiskereskedő azonnal alkalmazást nyer

Fisch Testvérek cégnél.

Árlejtési hirdetmény.

A Szőlősgazdák Szövetkezete debreceni felszámoló cég felszámoló bizottsága a raktáron levő 1904—1905. évi termés mintegy 1300 hektoliter homoki és érmelléki borainak eladására zárt ajánlati tárgyalást hirdet. Az ajánlatok legkésőbb április 9-ikének déli 12 órájáig 1000 korona bántarékban egyidejű tételével az „Alföldi Takarékpénztárnál” Debrecenben adandók be. Az összes raktáron levő borok megtekinthetők a cég telepén, Debrecenben, Piac utca 83. Az ajánlat elvételére nem fogadása iránt a felszámoló bizottság szabadon határoz.

A „Szőlősgazdák Szövetkezete“ felsz. biz. Debrecenben. 610

TITKOS

betegségek ellen legjobb szer a törvényesen védett

„TRIAS“

mely 2—3 nap alatt felelősség mellett a legelhangoltabb húgycsőfolyást megszünteti.

Ára: férfiaknak K 1.80, nőknek K 2.50.

Köszvény, Csuz, Reuma, főtőgyfájás ellen a

PAPP L.-féle

„MENTHOLIN“

biztos hatású gyógyszer.

Egy próba elegendő!

Ára 1 korona.

Főntieket titoktartás mellett küldi **PAPP L. gyógyszerész**

Tiszaszentimréren.

Főraktár Debrecenben

Tóth Béla gyógyszerésztárában.

Dr. Kis György

ügyvédi irodáját

Hatvan-utca 17. szám alól

Piac-utca 26. szám alá helyezte át.

Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.

Ajánja legjobb gyartmányu



zongoráit

és

pianinóit

Gramofonjait

és nagyválasztékú

Gramofonlemezeket.



Javításokat és hangolásokat előnyös áron eszközöl. Zongorák hérbé kaphatók.

Üzleti helység Debrecen, Szil.-Anna-utca 3. sz.

Tavaszi

Kosztüm szövetek

Bluz kelmék,

Delinek,

Bluz-selymek,

óriási választékban érkeztek

Bosznay J. és Társa

divatáruházába 420

Debrecen, Kossuth utca 5.

Minta gyűjteményről kívánata szívesen szolgálunk.

MODERN LAKOHÁZAK VILLÁK

valamint egyéb

épületek tervezését

és felépítését, művezetést épületbecslést stb. vállal,

Pavlovits Károly

műépítész

Debrecen, Kossuth-utca 28. szám.

Remek választék!

jó mosó zsebképből, (férfi ingre és női bluzra) kartonokból, batisztokból. Gyönyörű szövet, osipke, tüll, függönyök és stórok, ágy- és asztalterítők, szőnyegek. Cécus lábtörölők. Divatos Parisnyák és zsebkendők. Nyári paplanok, fürdő köpenyek, fürdő lepedők és egyéb tavaszi és nyári cikkek. — Férfi, női és gyermek kész fehérművek.

Menyasszonyi kelengyék

Kardos Lászlónál,

Debrecen, Kossuth-utca 9. sz. 588

A ref. kollégiumi pénztárnál felső kereskedelmi iskolát végzett ifjú évi 800 kor. fizetéssel gyakornokul alkalmaztatik

Az állást elnyerni óhajtók szíveskedjenek személyesen jelentkezni a kollégiumi pénztári hivatalban, elhozván iskolai bizonyítványukat.

Rózsa Sándor pénztárnok,

Donogán és Somossy céghez

Debrecen, kistemplombazár

megérkeztek a tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai

Zsolnai és brassói szövetek.

Angol és francia divatkelmék,

Bluz selymek. — Napernyők. Övök

Menyasszonyi kelengye 418

Kész fehérmű

Óriási szőnyeg raktár!

Tüdőbajok (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen jobb minden hirdetett svindlinél az általános ismert „CASTILLIO FENYŐSZIRUP” Enyhíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg 2 korona 40 fillér. Ehhez való (súlyos esetben) „GUAJACOLIN” pirulák 1 doboz 3 korona.

„SYR HYPOPHOSPH Co KUN” vérszegények, sápkorosnóknak, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki meggy belőjük egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesoványodott gyengék, kik hiszt, erősödni kívánnak, a legjobb hízoló, szövetalkotó szer, a legtöbb helybeli orvos ur által ajánlva 1 üveg 2 korona 40 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár Török J. Budapest.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész.

vegyi és kosmetikai készítmények műlaboratóriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde”. (Alapítottott a hasonló nevű párizsi laboratórium mintájára 1895-ben Budapestén.)

Hajduszátony, Debrecen mellett. Kossuth-utca.

Direkt hozzáim intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

47 kiló volt



Dr. Gera Attila olaszánkai ur, aki a tüdővészéből annyira kigyógyult a Castillio fenyősziruptól és megízott a Hipophosphát sziruptól. 120 kiló lett.

Apró hirdetések.

Levelezés.

"GYÖNGYEIRÁG"nak levele van a kívánt helyen. 1342

Ajánlat.

HELYI készítményű barisnyakból nagy választék. Ugyazint szines cipőhöz vagy alkalmi harisnyak gyors megkötése és barisnyafejlesztés a legszebben készíttetnek Marton Gyulánál Pia- utca 9. 1125-2

IRODAI gyakornok, jó családból, jó irással azonnal felvétetik első rendű irodába. Részletes ajánlatok „Szorgalom 50” julige alatt a lap kiadóhivatalába küldendők. 1233

HARISNYAKÓTO IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

KESZ ABLAKOK kaphatók, Pacsirta-utca 43. 1079

VEGYES faj, kitűnő ó bor, egy liter 36 kr. Ecet-ágyra való bor, egy liter 20 kr. Kapható Szent Anna-u. 30. sz. a. 1063

5000 VEVŐM igazolja, hogy szebb, jobb, és olcsóbban sehol sem vásárolhat, mint Kaiser Salamonnál, Hatvan utca 2. sz. alatt. Most érkeztek tavaszi női- és férfi felöltők, férfi és női divat szövetek, szőnyeg-, ágy- és asztal terítők, csipke függönyök. Butorokban óriási választék csekély havi vagy heti törlesztésre.

FEKETE tonta kétszer főzött 1 liter 14 krajcár Ciroknyelű seprű 10, fanyelű szobaseprű 10 krtól feljebb. Naponta friss teavaj kapható Glück Izidor fűszer- és seprű kivitelű üzletében Péterfia utca 76. Telefon 43. 1055

ELVÁLLALOK elegáns kosztümök, pongyolák és utcai toalettek készítését, a legelegánsabb kivitelben. Éliás Amália Simonffy utca 19., a kapuval szemben. 1011

Kereslet.

AKI igen szépen tud cakkot és mintát varni, munkát kaphat. Cim a kiadóba, 13 5

SZABÓSEGÉDET keres állandó alkalmazásra Hrabócy Antal festő és tisztító intézete Széchenyi utca 42. 1335

JÓ irasu fiatal leányt keres Hrabócy Antal gőzmosódája Széchenyi utca 42. Csak írásbeli ajánlatok kéretnek. 1334

A DEBRECENI Kölcsonös Segélyző Egylet kereskedelmi iskolát végzett jó irasu gyakornokot keres megfelelő kezdő fizetéssel. 1323

FÜSZER kereskedő segéd felvétetik Rankay György üzletében Debrecen, Bocskai tér 12. szám. 1309

TANULÓ leányok felvétetnek Miklós utca 47. varrodába.

KERESEK közel a főtérhez egy-két butorozott szobát esetleg kosztót, Cim a kiadóhivatalban. 1341

CSOMAGSZÁLLÍTÁSI üzletben ovadékképes fiatal ember mint kézbesítő és egy 15-16 éves pályár leány mint kintutó felvétetik. Katz Jakab Arany Janos utca 9. 1340

JOGHALGATÓ, eddig vidéki járásbírósnágnál gépiró délelőtti irodát keres. Cim a kiadóba. 1351

EGY kereskedelmi vég ett pénztáros nő azonnali belépésre alkalmazást nyer Benyás Emil. 1349

KERESEK 4 vagy 5 szobás lakást majus vagy augusztus 1-ére. Ajánlatokat kérek Szt.-Anna utca 20. sz. alá kéretik utcai lakas. 1346

KULCSÁR izr. azonnali belépésre felvétetik. Cim a kiadóba. 1347

Eladás.

FODRÁSZ üzlet jó menetelű azonnal eladó. Cim a kiadóba. 1339

FARAGÓ utca 1. sz. összes kovács szerszám eladó és egy raroktboit kiadó. 1318

HAZ eladó város legszebb utcajan 9000 forint, 5000 frt. teher. Cim a kiadóba. 1352

TIMAR utca 19. sz. ház eladó. Az utcai lakás 3 szoba, előszoba, pince, konyha azonnal kiadó, értekezni Kossuth utca 67. keresztpület. 1354.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatásúak a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorhív, rögzött székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepcsőtől eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások, törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL” feliratu ónozzattal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szerköszvény, csusz és meghülés egyéb következményeinél legismertesebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készített gyermek és hölgy szappan a bőr okoszerű ápolására gyermekek s felnőttek részére. Ára darabonként 40 fill. Ot darab 1 kor 80 fill. Minden darab gyermek-szappan „Moll A.” védjegyével van ellátva.

Főszétküldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.

Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

VASUTI ALKALMAZOTTAK TAKARÉKPÉNZTÁRA

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

DEBRECEN, PIAC-UTCA 19. SZÁM, (RANUNKEL HÁZ.)

Van szerencsénk a t. közönség szives tudomására hozni, miszerint a „Vasuti Alkalmazottak Takarékpénztára Részvénytársaság” működését megkezdette.

Foglalkozunk:

váltó-, jelzálog kölcsönökkel, lombard- és előleg kölcsönökkel.

Elfogadunk:

betéteket kamatozásra.

Nyitunk:

cheque s folyó számla hitelt,

Közvetítjük:

a tőzsdei ügyletek minden nemeit, s általában foglalkozunk a modern banküzlet minden ágával.

Intézetünk részére a t. közönség szives megbízásait kérve, megjegyezzük, hogy legfőbb törekvésünk az az, hogy a t. közönség bizalmát és megelégedését kiérdemeljük,

Közelebbi felvilágosításokkal a hivatalos órák alatt készséggel szolgál az intézet vezetősége.

Debrecen, 1907. évi április hóban.

Kiváló tisztelettel
az igazgatóság.

Vasuti alkalmazottak takarékpénztára r.-t. Debrecen, Piac-u. 19. I. emelet.